

江苏出台一揽子政策措施,助力影业加快复苏

■文/本报记者 杜思梦

5月19日,江苏省发布《关于江苏省电影行业相关助企纾困政策的服务指南》(以下简称《指南》),这是全国电影行业首个可落地、可执行、可实施的服务指南。相较于此前出台的其他纾困政策,含有五个方面、25条具体政策服务事项的《服务指南》回答了“如何办?去哪办?找谁办?要办多久?”等电影企业最关心的问题,进一步明确政策适用范围、服务方式、办事流程,大幅提高了办事效率。

《指南》发布后,其中针对影企的两个“1000万”的补贴政策,引发广泛关注。谈及补贴款的落地时间,江苏省电影局接受本报采访时表示,补贴款将尽快拨付到复业影院。关于电影金融产品“苏影保2.0”,省电影局已对企业填报的信息进行了初步梳理,并向金融机构提交了一份“白名单”,含126家企业,融资需求达6.57亿元。下一步将由金融机构进行审查,并尽快下达款项。

事实上,早在两个“1000万”出台之前,为了让电影企业“活下来”,今年3月,江苏省电影局已会同省财政厅提前下拨2800万元奖补资金,直达全省符合条件的各家影院。截至目前,除了江苏省级层面的纾困政策,江苏省内的无锡、苏州、常州等设区市也先后出台了相应的扶持政策。为电影企业提供房租、复业、抗疫、稳岗等各类补贴。

江苏省电影局负责人表示,“只有让电影市场主体活下去、强起来,电影行业才有未来”。下一步,江苏将指导各地出台更多针对性的帮扶政策,切实为企业排忧解难,保护市场主体,为电影业发展蓄能。

◎疫情下的纾困政策“组合拳”

“票仓”江苏,已连续多年位列全国亚军。今年春节档,江苏一跃成为全国票房、观影人次冠军,实现虎年“开门红”。

然而,今年2月以来,突如其来的疫情,令江苏电影全产业链陷入困境。数据显示,仅今年3、4月份,江苏票房就同比减少3.7亿元。

期间,无锡国家数字电影产业园内一批重大影片的摄制停摆;江苏全省1155家

影院一度全部停业,关停时间最长的苏州全市影院超过3个月无法营业,许多影院难以为继,甚至陷入了生存危机。

面对疫情冲击,江苏省自2月起,连续出台帮助市场主体的纾困政策。

2月26日,江苏省政府印发实施了《关于进一步帮助市场主体纾困解难着力稳定经济增长的若干政策措施》(“苏政40条”),明确提出落实国家有关税收优惠政策、国

有企业房租减免、缓缴社保费、提升普惠金融服务能力等多项举措,给电影业带来切实的好处。

3月9日,江苏省电影局会同省财政厅根据新修订的《江苏省电影事业发展专项资金管理办法》下达文件,公布2021年度省级放映国产影片达标影院奖励资金分配方案,2800万奖补直达全省符合条件的1012家影院;

4月17日,江苏省再次印发实施《关于有效应对疫情新变化新冲击进一步助企纾困的政策措施》(“苏政办22条”),首次突破性地明确将电影行业纳入省政府支持范围;

至5月19日,江苏省委宣传部、省电影局出台的《关于我省电影行业相关助企纾困政策的服务指南》正式发布,江苏已经在助力电影业复工复产、渡过难关的道路上,

打出了一套纾困政策“组合拳”。

“疫情已持续两年多的时间,电影行业是受冲击最大、最为困难的行业之一,今年奥密克戎病毒的冲击使得这个行业雪上加霜。”谈及一系列纾困政策的出台,江苏省电影局相关负责人感慨良多,他表示,只有让电影市场主体活下去、强起来,电影行业才有未来。必须采取针对性措施助企纾困,保住企业、留住青山,稳定票房大盘。

◎公开透明、高效便利、落细落实

5月19日,江苏发布《关于江苏省电影行业相关助企纾困政策的服务指南》,对于此次发布的《指南》,江苏省电影局将其定位为“政策导航”,做到“公布出去就必须能落实到位”。

据介绍,《指南》是为推动“苏政40

条”“苏政办22条”等系列助企纾困政策在电影行业落地落细落实而制定。

记者注意到,《指南》不仅围绕电影企业复工难、员工流失、现金流不足等困难问题,着力化解行业的“痛点”“难点”,还坚持助企纾困与激发企业活力结合,同时

全面提供便利快捷服务。

通读这一《指南》后,记者发现,其不仅包含“适用范围”“办理类型”“办理方式”,连“责任单位”“责任处室”“经办单位”都作出了明确规定。《指南》中的不少申请项,甚至“无需提供资料”可以在

江苏省电影局官方微信公众号“光影江苏”或其他相关网络平台直接办理,可谓实用版“政策申请操作手册”,大幅降低了市场主体申请过程中的时间成本、人力成本。

江苏省电影局负责人介绍,《指南》

的设计就是为市场主体服务的,落实政策尽量减环节、减材料、减时限,许多服务可以直接在网络平台上办理,就是为了确保助企纾困政策直达快享,更好地服务市场主体。

◎两个“1000万”:着眼减负与“加力”

江苏省电影局介绍,江苏省级针对电影院的1000万元补贴,是为受到疫情冲击的影院减轻负担,预计将覆盖到全省1065家影院。补贴主要是影院用于防疫物资、消杀服务等支出,以加快影院复工步伐。

而针对申报“苏影保2.0”的电影企业提供贷款贴息、担保费补贴和风险补偿的

1000万,其目的是发挥金融杠杆作用,释放更多资金,助力企业纾困。其覆盖范围涵盖江苏全省所有电影企业,包括电影制片企业、后期制作企业、发行放映单位、电影科技企业和影视园区等。

记者发现,为了提高补贴款申请和落地速度,《指南》中,对于因疫情管控暂停营业的影院申请复工复产补贴款时,简

化了办事环节、流程和材料,《指南》显示,该项补贴款的申请“无需提供办理材料”,办理类型为“直接办理”。

获“苏影保2.0”授信的相关电影企业在申请“贷款贴息、担保费补贴和风险补偿”时,同样极为便捷,根据《指南》提示,该项补贴申请同样为“无需提供办理材料”的“直接办理”。

对于两项补贴的发放方式,江苏省电影局表示,针对电影院的1000万元补贴,将尽快拨付到复业的影院。单体影院获得补贴数额的计算方法,将以2021年度票房收入为依据,并结合今年国家电影事业发展专项资金缴纳情况,按照因素分配的原则计算。除了江苏省级层面的1000万元,江苏的无锡、苏州、常州等设区市

也出台了相应的扶持政策。

对于“苏影保2.0”申报企业,将由金融机构进行审查,并尽快下达款项。贴息期满后,江苏省电影局将把贴息和担保费用补贴一次性拨付给金融机构,由金融机构返还至相关电影企业。

◎更多帮扶政策,即将“定档发行”

自2020年新冠疫情暴发以来,江苏的纾困政策出台速度始终位于全国前列。谈及经验,江苏省电影局表示,保市场主体就是保社会生产力、给企业“减负”就是为发展“蓄能”,稳住实体经济就是稳住经济基本盘,已成为江苏全省上下的共识。

以《指南》为例,在政策制定过程中,江苏省电影局会成立专班,梳理汇总国家、省有关惠及电影的政策,提出针对性、务实管用的政策建议。同时,通过召开电影企业负责人座谈会等多种方式,多方听取意见,重点关注电影企业痛点难点问题,实施精准提

出扶持措施。并加强与相关政策部门联系。据介绍,《指南》出台前,江苏省电影局共书面征求了11个相关部门意见。

《指南》不是江苏纾困政策的终点,江苏省电影局透露,下一步,将指导各地出台更多针对性的帮扶政策,切实为企业排忧解难,保护市场主体,为电影业发展蓄能。

随着各地疫情逐渐平稳可控,江苏省电影局介绍,今年,江苏省电影工作将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记关于电影工作的重要指示批示精神,突出迎接宣传贯彻党的

二十大工作主线,全面实施江苏电影“十四五”行动计划,坚持稳字当头、稳中求进,努力推动电影高质量发展,为建设文化强国先行区,谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章贡献电影力量。

对话

对话江苏省电影局负责人: 只有让电影市场主体活下去、强起来,电影行业才有未来

◎两个月,票房同比减少3.7亿

《中国电影报》:江苏是全国电影大省,也是全国重要“票仓”,多年来,江苏电影市场年票房产出均位居全国三甲。今年以来,江苏多地受到疫情影响,在这一情况下,目前江苏省内影院、影企整体状况如何?

江苏省电影局负责人:江苏的电影市场在全国占有举足轻重的地位,多年来电影票房一直仅次于广东,位列全国第二。今年的春节档,江苏在票房和观影人次都排在了全国第一位。但自2月份以来,江苏遭受了多

轮疫情冲击。

根据国家电影局关于从严抓好电影院疫情防控工作的通知(国影发[2022]2号)要求,我省严格执行分区分级防控,各地相继在出现疫情后关停影院,全省1155家影院

一度全部停业。目前,全省影院停业数量、时间均已超过2021年,其中关停时间最长的苏州市已超过3个月。

疫情对江苏电影全产业链带来严重冲击。无锡国家数字电影产业园内一批重大

影片的摄制陷入停摆;3—4月份两个月票房相比去年同期减少了3.7亿元,全国份额严重下滑;很多影院难以为继,甚至面临生存危机。

(下转第6版)